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Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

Y10 Takoe maccuB?

9 Kak BBect 10000 nepeMeHHbIX?

MaccuB — 3T0 rpynna nepemMeHHbIX O4HOro Tmna,
PACMONOXEHHLIX B NaMATU PAAOM (B cOCedHUX S4enkax) u
nverwmnx odwee nmsa. Kaxgasa ayemka B maccmBse UMeET
YHUKarnbHbIK HOMep (MHOEKC).

Hapo:
*BblAENATb NAMSATb
*3anncbiBaTb AaHHbIE B HYXXHYIO A4EUNKY
*ynTaTb JaHHbIE N3 AYEUNKU



Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

Y10 Takoe maccuB?

o Maccus = Tabnuua! HOMEP
aJieMeHTa MmaccmBa
A maccuB (HAEKC)
0 1 2 3
5 10 15 20 25
A\ - \_h A\

3HAYEHUE
A[O] All] anemeHTa MaccuBa ] AL4]

HOMEP (MHOEKC)
anemMmeHTa maccuBa: 2

A @ 3HAYEHVE

aremeHTa maccmea: 15



Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

MaccuBbl B Python: cnucku

A=[1,3,4,23,5]

A=[1,3]1+1[4, 23] +[5]
[1, 3, 4, 23, 5]
A=[0]*10 9‘#0 bynet?
[0,0,0,0,0,0,0,0,0,0]
Co3aaHue maccuBa n3 N anemMeHTOB:

N=10
A=[0]*N



Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

3anonHeHue MmaccuBa

LlenbiMmn yncnamm (Ha4ymHas c 0!):

N =10 # pasmMep MaccuBa
A = [0]*N # BHOeIMTE NaMATH
for 1 in range(N):

A[i] =1

B kpaTkoun cdopme:

N = 10 # pasMep mMaccura

A = 1| for i in range(N) ]

Kak 3anonHuTtb, HadmHaa ¢ 17

e Kak 3anonHuTb KBagpatamu ymcen?



Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

3anosiHeHne cny4YamHbIMU YUCNamMu

n3 oubnuotekn (Moayns)

random B3ATb PYHKUNIO randint

from random import randint
N =10 # pasMep Maccura
A = [0]*N # BHOeaMTE NaMATH
for 1 in range(N):

A[1i] = randint(20,100)
B kpaTkoun cdopme:
from random import randint
N =10
A = [ randint (20,100)

for i1 in range(N) ]



Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

BbiBOA MaccuBa Ha 3KpaH

Kak cnucok:
print ( A ) [1, 2, 3, 4, 5]
B cTpoOuKy 4yepe3 npoben:

for 1 in range(N):

print ( A[i], end=" " ) 1 2 3 4 5
: | npoben nocrne
UNnun Tak: i
for x in A: ovyepenHoro Yymcna
. ' 1 Z2 3 4 O
print ( x, end=" " )
NN Tak.

print ( *A ) |e# print (1, 2, 3, 4, 5)

pPa3buTb CNNUCOK
Ha SNEeMEHTHI




Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«3»: BBecTn gBa HatypasnbHbIX Yncrnaauv b (a < b) u
3anonHUTbL maccms 13 10 anemMeHToB cryYyanHbIMU
yucnamu B aAnanasoHe ot a ao b.

NMpumep:
BEeguTe rpaHMIE OMarasSoOHAa:
5 10
10 9 10 6 8 5 9 6 10 9

«4»: BBeCTn OBa HaTyparsibHbIX Yyncra a u b 1 3anonHnTb
maccuB 13 10 anemMeHTOoB criy4YanHbiIMX YnCcnamMmu B
avanasoHe mexay a u b (a MmoxeT ObITb bonbLue b).

NMpumep:
BeEenuTe rpaHMUIIE OMariasoOHa:
10 5
10 9 10 6 8 5 9 6 10 9



Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«5»: BBecTu aBa HaTyparnbHbIX YMcna a v b 1 3anonHnTL
mMaccuB 13 10 anemMeHTOoB: nepeas NosioBMHa Maccuea
3anosiHAeTCs cryvYyanHbIMM YncrnamMmu B gnanasoHe
mexay a n b (a moxeTt ObITb 60onbLie b), a BTopas
NONOBMHA MaccuBa COOePXUT UX KBagpaThl B TOM e
nopsaake.

NMpumep:
BeEenguTe rpaHMUIIE OMarasoOHa:
10 5
5 8 7 10 6 25 64 49 100 36



Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

BBoa maccuBa ¢ KnaBuaTypbl

Co3paHue maccuBa:
N=10
A=[0]*N

BBoa no ogHOMY 3rieMeHTY B CTPOKe:

for 1 in range(N) :
A[i] =int( input() )
UJIN KPaTKO.
A= [int (input())
for 1 in range (N) ]
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Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

BBoa maccuBa ¢ KnaBuaTypbl

BBoa Bcex yucen B O4HOU CTpPOKe:

data = input () # "1 2 3 4 5"
S=data.split() # ["1","2","3","4","5"]

A=

int (x)

for x in s |
# [1,2,3,4,5]

UJIN Tak.

A= [int(x) for x in input().split()]
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Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

Kak obpaboTaTb BCe arieMeHTbl MaccuBa?

Co3pnaHue maccuBa:
N=5
A=[0]*N

Ob6paboTKa:

obpaboraTe A[O]
obpaboraTre A[l]
obpaboraTe A[2]
obpaboraTe A[3]
obpaboraTe A[4]

H H= H H

9 1) ecnu N Benuko (1000, 1000000)?
2) npun nameHeHnn N nporpamma He gOSTKHA MEHATLCA!
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Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

Kak obpaboTaTb BCe arieMeHTbl MaccuBa?

OO6paboTKa ¢ nepeMeHHOM: OG6paboTKa B uukne:
i=0 i=0

{ # ob6paboraTer A[i] ] while i <N:
i+=1 # o6paborare A[i]
# ob6paboraTer A[i] i+=1
i+=1 -
# o6paborare A[i] Liukn c nepemMeHHOM:
i+=1 for i in range(N):
# obpaborare A[i] # obpaborare A[i]
i+=1

# ob6paboraTer A[i]

i+=1



Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

NMepebop anemeHTOB

O6wan cxema (MOXXHO U3MeHATb A[i]):

for i in range(N):
# cmenaTe uTo-TO c A[i]

for i in range(N):
Al[i] +=1
Ecnu He HY)XXHO N3MeHATb A[i]:

for x in A:
# cmenmaTe YTO-TO C X

x = A[0], A[1], ..., A[N-1]

for x in A:
print ( x )
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Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

YTO BbIBEAET nporpamma?

A=1[2,3,1, 4, 6, 5]
print ( A[3] ) # 4
print( A[0]+2*A[5] ) # 12

A[l] = A[0] + A[5] ¥ 7
print( 3*A[1]+A[4] ) # 27

A[2] = A[1]1*A[4] # 18
print( 2*A[1]+A[2] ) # 24

for k in range(6):
A[k] += 2 # [4,5,3,6,8,7]
print( 2*A[3]+3*A[4] ) # 36



Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

[ToACYET HYXHbIX 3JIEMEHTOB

3adaya. B maccuBe 3anmncaHbl AaHHble O POCTE
backeTbonmcToB. CKOMNbKO N3 HUX UMEET POCT bonbLue
180 c™m, HO MeHbLie 190 cm?

9 Kak pelwuatb?

count =0
for x in A:
if 180<x and x<190:

count +=1
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Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

[lepebop anemeHTOB

3alda4ya. Hantn cymmy 4YeTHbIX 3fIEMEHTOB MaccuBa.
summa = 0

for x in A: 9

if x $ 2 == 0: '
summa += x
print ( summa )

Kak onpegenuTb, 4TO
3N1IeMEeHT YETHbIN?

UJIN Tak.

B = [x for x 1in A
if x & 2 == 0]
print ( sum(B) )

cymMMa MaccuBa B
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Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

Kak pabotaeTt umnkn?

summa = 0
for x in A:
1if x & 2 ==
summa += X

summa 18

18



Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python 19

CpeaHee apudpmeTnyeckoe

3aodava. Hantun cpegHee apudmeTnyeckoe anemMeHToB
MaccuBa, KOTOpble OKaH4YMBAKOTCS Ha umndopy 5.

count=0 Kak onpegenntb, 4YTo
summa = 0 OKaH4ymBaeTcs Ha 57
for x in A: '
1f x % 10 ==

count +=1

summa += x CPEARee
print ( summa/count ) apMCbMeTquCK9e

Unm Tak. OTOMpPaEeM HYXHble

B=[ x for x in A
1f x $ 10 == 5]
print ( sum(B) /len(B) )



Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«3»: BBegnTte maccuB U3 S 3fIEMEHTOB C KnaBuaTtypbl U HanguTe
cpeaHee apndMeTUYECKOE ero 3Ha4YEHUN.
NMpumep:
Maccue:
1 2345

Cpenuee apudpmermueckoe 3.000

«4»: 3anonHute maccms U3 10 aneMeHTOoB CriydyanHbIMW YncraMmu B
nHtepsane [0,100] u nogcunTanTe oTaenbHO cpeagHee
3Ha4YeHne BCex aneMeHTOoB, KoTopble <50, n cpefHee
3Ha4YeHne BCex anemMeHToB, KoTopble 250.

NMpumep:
Maccue:
3252 4605012 60 58 6
Cp. apupm. snemenToB < 50: 3.000
Cp. apupm. saemenTror >=50: 56.000

20



Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«5»: Beegute pasmep maccua N n 3anonHute maccus u3 N
anemeHToB yncnamm PmnboHa4vuun. [lepBble ABa 4Yncna
dnboHavum paBHbl 1, a Kaxgoe creayrollee paBHoO Cymme
OBYX NpeablayLmx.

NMpumep:
BeEenguTe pasMep MaccCHUBA:
6

Yucia $émboHauum:
112 35 8
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[lTonck B maccuBe
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Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python 23

[louck B maccuBe
Hawntun anemeHT, paBHbIN X:

1=0
while A[i#] '=X: 9%0 Nroxo?
14+=1L

print ( "A[" , i , (A ] —aL , x, Sep = 1 )

i=0
while| 1 <N|and A[i] '=X:

i+=1
YTto ecnun Takoro HeT?

if i<N:;:

print ( "A[" , i , 1) ] =" , x, Sep — LA A/ )
else:

print ( "He rHammm!" )



Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

lMTonck B maccuBe

BapuaHT ¢ 4OCPOYHBLIM BbIXOAOM:

HOMep HauOEeEHHOro

alieMeHTa
nX=-1
for i in range ( N ):
if A[i] ==
nX=1 OOCPOYHbIN
break BbIXO U3 LIMKNA
if nX>=0:
prlnt ( "A[" , nx’ n]=n , x’ Sep= wo
else:

print ( "He rHamm!" )

)
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Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

lMTonck B maccuBe

BapuaHTtbl B ctune Python:

for i in range ( N ):

if A[i] ==X:
print ( "A[", 1, "]=", X, sep=""
break
else:
print ( "He rHamm!" )

ecnu He ObINO JOCPOYHOro BbIXoAa U3 LKKNa

if X in A:

nX =A.index (X)

print ( "A[", nX, "]=", X, sep=""
else:

print ( "He rHammm!" )

)

)

25



Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python 26

3agaun

«3»: 3anonHute maccme U3 10 aneMeHToB CriydyanHbIMU YUCIiaMu
B ananasoHe [100,200]. Hanante nepBoe 4YnCno B MaccumBe,
Yy KOTOPOro nocrieaHsasa umdopa — 2. Ecnn takoro 4Ymcna Her,
BbIBECTU OTBET «He Hawnuny.
NMpumep:
Maccue:
131 180 117 170 162 111 109 155 159 137
Haumim: A[4]=162
NMpumep:
Maccue:
131 180 117 170 163 111 109 155 159 137
He wnaumm.




Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«4»: 3anonHute maccme U3 10 aneMeHToB CriydYanHbIMU YUCIiaMu
B uHTepBane [0,5]. Beegute uncno X n Hangute Bce
3Ha4yeHus, paBHble X.

NMpumep:
Maccue:
1231242513
Yro mimemM:
2
A[2]=2
A[5]=2

NMpumep:
Maccue:
1231242513
Yro mimemM:
6
He wnaumm.
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Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«5»: 3anonHute maccme U3 10 aneMeHToB CriydyanHbIMU YUCTiaMu
B uHTepeane [0,5]. Hangnte napy oanHakoBbIX 3N1EMEHTOB,
CTOALLNX PAOOM.

NMpumep:
Maccus:
1233415132
A[2]=A[3]=3

NMpumep:
Maccus:
1234215123
Hew.
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Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

MakcumMmanbHbIN 3NTIeEMeHT

3adaya: HanTN B MaccnuBe MakCMMarnbHbIW SNEMEHT.
AnropuTtm:

A A

A

A

PewweHue:
1) cunMTaem, 4YTo NEPBbLIN ANMIEMEHT — MaKCUManbHbIN
2) NPOCMOTPETb OCTalbHbIE ANIEMEHTLI MacCcuBa:

eCcnn odepenHoON ANEMEHT > M,
TO 3anncatb A[i] B M
3) BbIBECTUN 3HA4YeEHNE M




Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

MakcumMmanbHbIN 3NTIeEMeHT

M=A[0]
for i in range(1,N):

if A[1i] >M:
M=A[i] QECJ'II/I range (N) ?
print ( M ) |

BapuaHTtbl B ctune Python:
M=A[0]

for x in A:
if x>M: 9 Kak HanTn ero Homep?

M=x

M=max ( A )

30



Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

MakcumarnbHbIU 3/1EMEHT U ero Homep

M=A[0]; nMax=0
for i in range(1,N):
if A[i] >M:

M=A[i] 9 YTO MOXHO yNnyyLUUTL?

nMax =1
print ( "A[", nMax, "]="

4

M, sep = o )

0 [1o HOMepy anemMeHTa MOXXHO HanTun 3HadyeHue!

nMax =0
for i in range(1,N):
if A[i] > A[nMax]
nMax =1
print ( "A[", nMax, "]="

4

A[nMax] |

sep — mwimn

)




Aneopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, s3bik Python

MakcumarnbHbIU 3/1EMEHT U ero Homep

BapuaHT B ctune Python:
M=max (A)
nMax =A.index (M)
prlnt ( HA[H , nMax, "]:H , M, sep = "o )

HOMep 3aJaHHOoro
arnemMeHTa (nepBoro us...)
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Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3apayum (6e3 PyHKUMM min n max)

«3»: 3anonHuTb Mmaccus U3 10 aneMeHTOoB CrnyvYanHbiMnN Yucnamm
B uHTepeane [10,100] u HAUTU MUHUMATbHLIN N ANIEMEHT
MaccuBa 1 ero Homep.

NMpumep:
Maccue:
39 52 84 77 45 32 19 38 49 85
MuHMMANBLHEM 3JIeMeHT: A[6]=19
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Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3apayum (6e3 PyHKUMM min n max)

«4»: 3anonHuTb Mmaccus U3 10 anemMeHToB CrnyvYanHbiMnN Yucnamm
B uHTepeane [10,100] u HAUTU MUHUMaATbHLIN U
MaKCMMarnbHbIW 3NeMeHTbl MaccuBa N UX HoOMepa.

NMpumep:
Maccue:
39 52 84 77 45 32 19 38 49 85
MuHMMANBLHEM 3JIeMeHT: A[6]=19
MaxkxcuManesHM 3JeMeHT: A[9]=85

34



Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3apayum (6e3 PyHKUMM min n max)

«5»: 3anonHuTbL Maccus 13 10 aneMeHToB CrnyvYanHbiMnN Yucnamm
B uHTepeane [10,100] u HAUTU MUHUMaANbHLIN U
MaKCUManbHbIW 3NEMEHTbI N3 YETHbLIX 3NIEMEHTOB MacCuBa.

NMpumep:
Maccus:
39 52 84 77 45 32 19 38 49 85
MMHVMMANEBHEM YETHRM: 32
MaxkxcvManesHEM 4YeTHRM: 84
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Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3apayu (6e3 pyHKUMM MaXx)

«6»: BBecTu c knaBmaTtypbl MaccuB U3 5 aNemMeHTOB U HAUTWU OBa
MaKCUMaJibHbIX 3JIEMEeHTa MaccuBa 1 nx Homepa.
NMpumep:
Maccus:
55341
MaxkcuManesHM 3JieMeHT: A[l]=5
Bropom mMakcumyM: A[2]=5
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Arnzopummu3sayus u ripoepamMmmuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«6»: BBegnTte maccuB C KnaBuaTypbl U HanguTe (3a oauH NPoxon)

KOInmM4yecTBO aJ1IieMeHTOB, UMEKLLNX MaKCMallbHOe
3Ha4YeHune.

NMpumep:
Maccus:
3455 345
MakcuMasibHOEe 3HadeHume 5
KonnuecTBO 3JIeMEHTOB 3
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